



好剧扎堆,只挑一部精品太难了

# 经典,就这样将我们征服

本报记者 张宇

## 《士兵突击》:十多年后仍是精品

要放在今天,一部没有美女、没有爱情、没有明星的电视剧能火,肯定有很多人觉得莫名其妙,但2006年,却有一部军旅题材电视剧《士兵突击》横空出世,成为让人叹服的“黑马”,一个傻里傻气的特种兵和他的战友们征服了亿万观众。

《士兵突击》以憨厚老实的农村兵许三多在军队这个大熔炉里成长为令人骄傲的特种兵兵王以及圆滑世故的成才的转变为主线,以钢七连的撤编和战士们的战友情为暗线,第一次从普通士兵的视角描写了普通士兵们的生活和战斗,这部戏最大的亮点在于它的思想性:极限状态下狭路相逢勇者胜的心理体验,百折不挠的人性光芒,遇到强大对手仍然坚持到底的不服输精神……电视剧着重表达的不是军营生活,而是小人物的成长,许三多的逆袭让人感觉熟悉又亲切,也让很多人看到了希望。

剧中的许三多和钢七连的战士们“不抛弃,不放弃”,“好好活着就是要做很多很多有意义的事”,向我们传递了一种做人的标准和生活的态度。他们对理想信念的坚持,为了集体荣誉勇于牺牲焕发出的励志力量,引起了观众强烈的价值观

共鸣,让人真正理解了生活的意义和生命的价值。

《士兵突击》给军旅题材电视剧注入了一股清新之风,先后荣获“飞天奖”“金鹰奖”等诸多大奖,甚至远播海外。2016年,该剧导演康洪雷发了一条“《士兵突击》十周年”的微博,瞬间引爆网络,话题阅读量高达1.5亿,众多网友在评论中感慨10年之中这部戏带给自己的影响和感动。时隔10年,这部电视剧仍有着如此的热度十分难能可贵。至今《士兵突击》依旧是很多网友电视剧名录中的必备剧目。它已不仅是一部简单的经典影视剧,而已经演化为一种带有文化标签的社会学现象。这也说明,在思想上、艺术上创新的优秀文艺作品有着旺盛的生命力。

## 《暗算》:开创国内谍战剧先河

《暗算》是“谍战剧教父”柳云龙的处女作,2006年播出后引发巨大反响,这部现象级的电视剧至今仍是华语谍战剧的经典。与其他谍战剧相比,《暗算》在内容和形式上都创新,被誉为开创了国内谍战剧的先河。

《暗算》改编自麦家的同名小说,分为《听风》《看风》和《捕风》三个篇章,34集,主要讲述了安在天、钱之江、瞎子阿炳和数学家黄依依等一批情报人员的传奇故事和命运遭际。该剧

结构独特,悬疑设置精巧,剧情发展出人意料又在情理之中,环环相扣,加之人物命运跌宕起伏,魔窟中存身,刀尖上舞蹈,扑朔迷离的案中案,命运翻转的情中情。《暗算》几乎具备了所有的商业元素,与之前国内的“反特片”相比,在内容和形式上都散发着与众不同的魅力,让观众耳目一新。

柳云龙不仅是《暗算》的核心主创,除了担任编剧、导演和主演,还是投资人,他以类型片的手法拍摄的这部电视剧,有着电影的质感,真正体现了革命浪漫主义。作为国内谍战剧的开先河之作,《暗算》费脑又考验演技,刺激而有诗意,荡气回肠,是华语电视剧的一大惊喜。从此,柳云龙成为了谍战剧“保障”。在商业片泛滥的时代,观众需要柳云龙这样一些执着的人,以这类铁血中带柔情的电视剧,引导人们在道德、信念、正邪、人性等方面向思考。他在作品中坚守的信仰和对人性的探索,是国内一些导演所缺乏的。

## 《武林外传》:第一部古装情景喜剧

《武林外传》是2006年央视热播的第一部章回体古装情景喜剧,由尚敬执导,闫妮、沙溢、姚晨、喻恩泰、姜超、王莎莎等演员主演。故事围绕着虚拟的明代关中七侠镇“同福客栈”里的女掌柜和几个伙计展开。这部剧

门但心地善良的佟掌柜,胆小帅气的白展堂,脾气暴躁且野蛮的服务员郭芙蓉,嘴欠不好好做饭的厨子李大嘴,手无缚鸡之力却学识渊博的吕秀才,漂亮勤劳但总被抛弃的祝无双,磨磨唧唧的捕头老邢,总添乱的捕快燕小六……这群人在同一屋檐下演绎着各种故事,他们善良真诚有情义,与观众在欢笑与眼泪中一起成长。

剧中的大侠们虽然身着古装,但眼神、动作、语言完全是现代派。其实,《武林外传》真正想说的不是武林,也不是江湖,它披着“武侠剧”与“情景喜剧”的外衣,在一个天马行空的世界里,把70后、80后的生活,他们关注、感兴趣的想法融合到故事文本中,如,热门娱乐话题超级女声,周杰伦的“我的地盘听我的”等等。每个故事都有很强的现实意义,真正做到了小故事,大道理,形成了强大的喜剧张力。

在这部剧中,传统与现代、东方与西方、幽默与温情、后现代风格的解构和现实主义的教诲、对武侠的反讽与对侠义精神的弘扬都奇妙地融合在一起,它解构、反讽武侠,而不颠覆侠义精神;戏若人生,但不消极失落。从表现手法和风格上而言,《武林外传》很先锋、很时尚,这部大杂烩式的新型电视剧,成为70、80后的荧屏记忆,是他们眼中搞笑但三观却很正的“中国情景喜剧巅峰作品”。

2006年,电影《疯狂的石头》不仅赢得了口碑也赢得了疯狂的票房,歌曲《隐形的翅膀》至今仍是KTV麦霸和公司年会的必唱曲目之一,铁凝的《笨花》首次出版就引发关注。

## 歌曲《隐形的翅膀》:

《隐形的翅膀》是歌手张韶涵的代表作,这首民谣曲风的歌曲,歌词易记,旋律优美,在她甜美又极具爆发力的嗓音演绎下,无论是旋律还是歌词涵义都给人希望、温暖与安定的力量。

2009年《隐形的翅膀》还成为北京高考作文题。2014年陈可辛执导的电影《亲爱的》中又用《隐形的翅膀》做插曲。至今该歌曲仍是KTV麦霸和公司年会的必唱曲目之一,是众多年轻人喜爱的励志歌曲代表。

## 小说《笨花》:



《笨花》是作家铁凝历时6年创作的长篇小说,2006年首次出版就引发关注。小说截取了从清末民国初至上世纪四十年代中期近五十年的历史断面,以冀中平原一个叫笨花的小村庄为背景,展示了向氏家族几十年的命运沉浮,并将家族的命运与国家的命运巧妙地相连,尤其是以向家子孙为主导的笨花人在抗日战争中的英勇表现,为我们塑造了许多有血有肉的鲜活人物。《笨花》表面像一条大河平静地流淌着,水面波澜不惊,但却蕴藏着一种藏匿在生活深处的强大力量。小说荣获了“五个一工程”优秀作品奖,今年入选“改革开放40年最具影响力小说”。

2006年,年轻导演宁浩执导的黑色喜剧片《疯狂的石头》横空出世,震惊了所有人!谁也没料到这部电影投资300万的小成本电影,女演员连胸都未露,就靠着黄渤、郭涛、徐峥、王迅等几个颜值几乎为零的男演员,最终收获了1600万的票房!要知道,之前可是《英雄》《无极》《十面埋伏》《满城尽带黄金甲》等的大片时代。具有现实批判主义精神的《疯狂的石头》,赢得了疯狂的票房,它让很多业内人士深思,电影艺术的创作不是杀鸡取卵,也不是声势浩大地搞假大空,而要用接地气的真诚创作尊重市场、尊重观众、尊重艺术,这才是国产片的希望与出路。